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Tegoroczny egzamin gimnazjalny zostal przeprowadzony po taz drugi na nowych
zasadach., W czedci humanistycznej gimnazjalisci rozwigzywali odrgbne zestawy zadan z
jezyka polskiego oraz historii 1 wiedzy o spolcczenstwie, a w czgéci matematyczno-
przyrodniczej — odrgbne zestawy zadai z matematyki oraz przedmiotéw przyrodniczych:
biologii, chemii, fizyki i geografii. W fizeciej czgsci egzaminu uczniowie rozwiazywali
zestaw zadaf z jezyka obcego nowozyinego albo tylko na poziomie podstawowym, albo na
poziomie podstawowym i rozszerzonjm.

Na kolejuych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace

egzaminu gimnazjalnego 2013.

Zadania we wszystkich zestawach sprawdzaly, w jakim stopniu gimnazjalisci spelniaja
wymagania ogélne i szczegdlowe z zakresu dziewigciu przedmiotéw egzaminacyjnych,
okreslone w podstawie programowej ksztafcenia ogélnego dla HI etapu edukacyjnego.
Poszczeg6lne zadania w zestawach egzaminacyjnych mogly réwniez — w my$l zasady
kumulatywnoéci przyjetej w podstawie — odnosi¢ sig do wymagan przypisanych do
wezedniejszych etapdw edukacyjnych (I i I). W TABELI 1. przedstawiono podstawowe

informacje dotyczace formatu zestawéw zadai z szesciu zakresow.

TABELA 1. FORMAT 2ESTAWOW ZADAN EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2013 R

Cres6 egzaminu i zakres / Krétka charakterystyka zestawu zadan

poziom

Czeéé humanistyczna z Zestaw standardowy zawierat 24 zadania zamknigte, w tym 20
zakresu historii i wiedzy o zadan z historii i 4 zadania z wiedzy o spoteczenstwie.
spoleczeiistwie Dominowaly zadania wielokrotnego wyboru, w ktérych uczei

wybierat jedng z podanych odpowiedzi. Wystapily takze zadania,
kt6re mialy inng forme, np. typu prawda-faisz oraz na dobieranie.

Cze$¢ humanistyczna 7 Zestaw standardowy zawieral 22 zadania, w tym 20 zadan
zakresu jezyka polskiego zamkaietych i 2 zadania otwarte. Wéréd zadad zamknigtych
dominowaty zadania wyboru wielokrotnego, w ktorych uczeii
wybierat jedng z podanych odpowiedzi. Wystapily réwniez )
zadania, w ktérych uczein musiat oceni¢ prawdziwos¢ podanych
stwierdzefi lub uzasadnié poprawnosé¢ wybranej odpowiedzi.
Zadania otwarte wymagaly od gimnazjalistéw sformutowania
zapytania dotyczgcego problemu jozykowego, ktdre skicrowane
bylo do jezykoznawcy oraz napisania charakterystyki wybranego
bohatera literackiego.
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Czes$¢ matematyczno- - Zestaw standardowy zawicral 24 zadania zamknigte i sktadat si¢ z
przyrodnicza z zakresu czterech czedei przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i
przedmiotow geografii. Kazdy z przedmiotéw reprezentowany byl przez szesé
przyrodniczych zadafi réznego typu: wielokrotnego wyboru, prawda-falsz, na
dobieranie.
Czgs¢ matematyczno- - Zestaw standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan
przyrodnicza z zakresu zamknictych i 3 zadania otwarte. Wéréd zadan zamknigtych
matematyki dominowaly zadania wielokrotnego wyboru. W szesciu
zadaniach, majacych formg prawda-falsz, uezniowie musieli
oceni¢ prawdziwosé podanych stwierdzen. Zadania otwarte
wymagaly od gimnazjalistow samodzielnego sformutowania
rozwigzania.
Czeéé z jezyka obcego Zestaw standardowy zawieral 40 zadan zamknigtych réznego
nowozytnego na poziomie typu (wielokrotnego wyboru, prawda-falsz oraz zadan na
podstawowym dobieranie) ujetych w jedenascie wigzek. Zadania sprawdzaly
rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstdw czytanych, znajomosé
funkcji jezykowych oraz znajomosé rodkdw jezykowych.
Cze$¢ z jeryka abeego Zestaw standardowy zawieral 20 zadan zamknigtych réznego
nowozytnego na poziomie typu (wielokrotnego wyboru, prawda-falsz oraz zadai na
YOZSZETZORYM dobieranie) ujetych w pieé wiazek. Zadania zamkniete
sprawdzaly rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
czytanych. Zestaw zawieral toéwaiez 10 zadan otwartych z luka,
sprawdzajgcych umiejetnosé stosowania Srodkéw jezykowych
oraz jedno zadanie otwarte krétkiej odpowiedzi
w ktérym uczeit musiat napisaé krotki e-mail.

Na zaswiadczeniu o szczegdlowych wynikach egzaminu podany jest wynik
procentowy oraz wynik centylowy dla kazdego zakresu egzaminu gimnazjalnego, do ktérego
uczei przystapil.

(1 Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore
zdajacy zdobyt za rozwigzanie zadan z danego zakresu.
0 Wynik centylowy okredla odsetek liczby gimnazjalistbw (zaokraglony do liczby

catkowitef), ktérzy uzyskali z danego zakresu wynik taki sam lub nizszy niz zdajgey.

Na przyktad uczen, kidry z matematyki uzyskat 72% punktéw mozliwych do zdobycia
(wynik procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, Ze wynik taki sam lub nizszy uzyskalo 83%
wszystkich zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskato 17%
zdajacych, Wynik centylowy umozliwia poréwnanie indywidualnego wyniku zdajgcego =z

wynikami uczniéw w catym kraju.
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W TABELI 2. przedstawiono skalg staninows $rednich wynikéw szkét w kraju z egzaminu
gimnazjalnego w 2013 r.

Stanin Historia Jezyk polski | Przedmioty | Matematyka | Jezyk Jezyk
iwiedza o przyroduicz angielskina | niemiecki na
spoleczefst & poziomie poziomie
wie podstawowy | podstawowy

m m
1 28,0-40,6 18,8346 22,6-39.6 14,4245 23,5-379 24,4-33,7
2 40,7-48.4 34,7-50,6 39,7-494 24.6-34,8 38,0-46,5 33,8393
3 48,5-52,0 | 50,7554 | 49,5535 | 34,9403 | 466521 | 394458
4 52,1-54,9 55,5-59,1 53,6-56,5 40,4443 52,2572 45,9-53,0
5 55,0-57,9 59,2626 56,6-59,7 44,4-48.3 57,3628 53,1-59,7
6 58,0-61,2 62,7-66,4 59,8630 48,4-53,0 62,9-69,1 59.8-66.4
7 61,3-65,8 66,5-71.3 63,1674 53,1-594 69,2-77,7 66,5-73,8
8 65,9-74,5 71,4-78.8 67,5-75,6 59,5-72.2 77,8914 73,9-83,6
9 74,6-91,2 78,9-92.7 75,7917 72,3-98.9 91,5-100 83,7-99,8

W TABELI 3. przedstawiono skalg staninows srednich wynikéw szkét w wojewddztwie
zachodniopomorskiego z egzaminu gimnazjalnego w 2013 r.

. Stanin Historia i Tezyk polski | Przedmioty | Matematyka [ Jezyk Jezyk
wiedza o przyrodnicze angieiski na | niemiecki na
spoleczeiist poziomie poziomie
wie podstawowy podstawowy

m m
1 33,0-37,0 20,4-27.2 29,8-36,2 17,6-21,0 26,0-32,8 23,0-31,2
2 37,1-41,1 27,3-36,4 36,3-41.7 21,1-254 32,9-40,6 31,3-37.4
3 41,2-48,8 36,5-50.,0 41,8-48.5 25,5-34,8 40,7-47,5 37,5-44.6
4 48,9-51,6 50,1-54,2 48,6-53,1 34,9394 47,6-54,0 44,7-52,2
5 51,7-54,7 54,3-58.6 53,2-55,7 39,5-44.1 54,1-59,9 52,3-59,5
6 54,8-57,6 58,7-62,5 55,8-58,1 44,2-18.6 60,0-67,7 59,6-68.,0
7 57,7-61,9 62,6-67,1 58,2-62,9 48,7-54.4 67,8-76,5 68,1-77,7
8 62,0-68,9 67,2-73,2 63,0-70,9 54,5-64.4 76,6-88,7 77,8-90,4
9 69,0-84,8 73,3-84,6 71,0-88,2 04,5-92.8 88,8-99.5 90,,5-100,0
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CZESG HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORH | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Za rozwiazanie zadai z zakresu historii i wiedzy o spoleczefstwie gimnazjalidci vzyskali
$rednio 55% punktéw. W zakresie umiej¢tnodci analizy i interpretacji historycznej tegoroczni
gimnazjaliéci bardzo dobrze poradzili sobie z wyszukiwaniem oraz poréwnywaniem informacji
pozyskanych z réznych Zrodel, tj. tablicy genealogicznej, mapy czy tekstu zestawionego z ilustracjami
(zadanie 4.1 13. oraz 5.).

Najlatwiejsze okazalo si¢ zadanie 5.

Tekst i ilustracje do zadania 5.

Kolonizacja na prawie niemieckim w XII-XIV w. byla organizowana przez polskich ksigzat,
moznowladcéw, biskupéw i klasztory. Organizatorem zakladanej wsi lub miasta byl tzw. zasadZca,
ktéry najezgsciej zostawat soltysem tub wéjtem. Lokowane miasta charakteryzowaly sig prostokatnym
rynkiem i regularng siatkq ulic. Miasto otaczano fortyfikacjami: poczatkowo byly to réw i palisada,

potemn — mury 1 wieze z cegly.
Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1993.

SR

il

Zrédlo: [w:] L. Leciejewicz, Stowianie zachodni. 7 dziejéw tworzeniu sig Sredniowiecznef Evropy, Wroctaw
1989; http://www.zory.pl/contahler/MIASTO//O_mie%CS%9Bcie//historia//grod__zory.jpg;
Atlas historyezny. Od starozyinosci do wspélczesnosei, PPWK. ‘Warszawa—Wroctaw 1999,

Zadanie 5. (0—1)
Dokoiicz ponizsze zdanie —wybierz wlasciwg odpowiedZ spoérad podanych.

Opisany w tekécie typ miasta zostat przedstawiony na ilustracjach oznaczonych numerami

A 112,
B.2i3.
C.314.
D.1i4.
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W zadaniu tym sprawdzano, czy uczen polrafi zestawié informacje z tekstu I iustracji dotyczgeych
kolonizacji niemieckiej. Dobrze wyksztalcona umiejginosé wyszukiwania i pordwnywania informacji
pozyskanych z rémych érodet pozwoli ginmazjaliécie na samodzielne analizowanie 1 inferprefowanie
wszelkich tekstow kultury.

Pewne trudnodci sprawily uczniom zadania, w ktérych wyszukane informacje (rzeba
bylo polgczyé z posiadang wiedza na temat kluczowych wydarzenn czy podstawowych pojeé
historyeznych. Ilustruje to zadanie 11,

Tekst do zadania 11,

My rady koronne, duchowne i $wieckie i rycersiwo wszystko obiecujemy zjechac sie i wspolnie akt
elekeji podtug woli Bozej do skutku stusznego przywiesé.

A iz w Rzeczypospolitej naszej jest niezgoda niemala w sprawie religii chrzescijanskiej, zapobiegajac
temu, aby si¢ z tej przyczyny miedzy ludZmi rozterka jaka szkodliwa nie wszczela, kiorg po innych
krélestwach jagnie widzimy, obiecujemy to sobie wspblnie, za nas i potomkéw naszych, iz ktorzy
jeste$my rézmi w wierze, pokéj migdzy sobg zachowad, a dla réznej wiaty i odmiany w kogciolach
krwi nie przelewag.

Na podstawie: Historia. Teksty Zrédlowe, pod red. 8. Sierpowskiego, Warszawa 1998.

Zadanie 11. (0-3)
Uzupelnij poniZzszy tekst, przyporzadlowujae w kazdym zdaniu wlasciwg odpowiedZ spodrdd
oznaczonych literami A-C.

Przedstawione w tekécie porozumienie zawarto w 11.1, . W cytowanym fragmencie dokumentu
szlachia gwarantowala sobie 11.2. . Wspomniana w dokumencie forma wybora kréla zostata
wprowadzona w dobie 11.3.

11.1. A XIVw. B. XV w. C. XVIw.

11.2. A, przywileje ekonomiczne B. tolerancje religijng  C. wzajemng pomoc

11.3. A.monarchii patrymonialnej B. rzadéw absolutnych  C, demokracji szlacheckiej

W zdaniu 11.1. spravwdzano, czy uczen potrafi opisane w tekScie wydarzenie umiescié w odpowiednim
wieku. Tvlko 43% ucznidw potrafilo wskazaé prawidlowq odpowied:z. W zdaniu 11.2. wighszo$é
zdajgeych (89%) bezblgdnie wybrala prawidiowg odpowiedz. Swiadezy to, ze uczniowie poprawnie
zinterprefowali informacje zawarte w tekscie. Zdanie 11.3. wymagalo zaréwno przeanalizowania
zawartych w fekscie informacji dotyczqeych wyboru elekcyjnego kréla, jak réwniez okreslenia okresu,
w ktérym wprowadzono wolng elekcie. Fakt, ze 43% piszqcych egzamin nie zdolalo  udzielic
poprawnej odpowiedzi wskazuje, ze wuczmiowie nie rozumiefq istoly monarchii  patrynonialnej
czy rzqdéw absolutnych.
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Trudno$é sprawito uczniom zadanie zwiazane z chronologig historyczng.

Ta$ma chronologiczna do zadania 2.

p.n.e. okres n.c.

200 600 500 400 300 200 100 100 200 300 400 500

cesarstwo

| krblestwo

Zadanie 2. (0-1)
Ocefi, czy poniisze zdania dotyczgce ta§my chronologicznej sa prawdziwe, czy — falszywe.
Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest falszywe.

W VI w. p.n.e. w staroZytnym Rzymie wprowadzono rzady republikatiskie. P F

Jezus Chrystus urodzil sig w okresie, gdy Rzym byt cesarstwem. P F

Zadanie 2. sprawdzalo gléwnie umiejeto$é poslugiwania sig fasmq chronologiczng. Ocenienie
poprawnosci pierwszego zdania wymagato odczytania z lasmy wieku, w ktérym wprowadzono rzgdy
republikanskie w Rzymie. Natomiast poprawny wybor odpowiedzi do drugiego zdania wymagat
prostego wiioskowania na podstawie informacji odczytanych z tafmy chronologicznej i podstawowej
wiedzy dotyczqcej chrzescijavistwa oraz termindw okreslajgcych czas historyczny. Jesli uczniowie
wiedzieli, ze narodziny Chrystusa wyznaczaly poczqgtek naszef ery, a ustanowienie cesarstwa w Rzymie
bylo przed naszq erq, co mogli odezytaé z taSmy chronologicznej, to wiowczas potrafili okrestié,
czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe.

Wynik zdajgcych (47%) wskazuje, ze w ksztalceniu historycziym gimnazjalistdw nalezy wiecef czasu
poswigcié na doskonalenie umiefetnodci sytuowania wydarzen w czasie, w szczegolnosci tych, ktore

byly przed naszq erg.
CzES$G HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadaf z zakiesu jezyka polskiego gimnazjalisci w wojewddztwie
zachodniopomorskim uzyskali $rednio 58% punktéw. Uczniowie najwyzsze osiggni¢eia uzyskali
za rozwigzanie zadaf, kiére sprawdzaly odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych
w nich informacji. Nie sprawily im problemu zadania, ktére wymagaly odnalezienia w tekscie
publicystycznym [ub literackim  informacji  podanych  wprost iwsposéb przystepny
oraz przeprowadzenia prostego wnioskowania pa podstawie wyraznie zarysowanych przestanek.
Jedli jednak odpowieds wymagala bardziej wnikliwej analizy tekstu, kiytycznej oceny faktow
oraz wyciggniecia wlasciwych wnioskéw wynikajacych z analizy cafego tekstu, zadania okazywaly sig
trudniejsze. :

Jak radzili sobie z poszczegélnymi umiejetnosciami tegoroczni gimnazjalisci, najlepiej
ilustruje reprezentatywna wigzka zadan do fraszki Jana Kochanowskiego ,O zywaocie ludzkim”.
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Przeczytaj tekst i wykonaj zadania 12.-15.

O ZYWOCIE LUDZKIM

Fraszki to wszytko, cokolwick my$lemy,
Fraszki to wszytko, cokolwiek czyniemy.
Nie masz na $wiecie zadnej pewnej rzeczy,
Prézno tu cztowick ma co mieé na pieczy.
Zacno$é, uroda, moc, pieniadze, stawa,
Wszystko to minie jako polna trawa.
Nasmiawszy sie nam i naszym porzgdkom,
Wemkna nas w mieszek, jako czynig fadkom.
Jan Kochanowski, Fraszki, Wroclaw 1998.

}.atwe okazalo si¢ zadanie 12.

Zadanie 12. (0-1)
Dokoricz ponizsze zdanie — wybierz wiasciwg odpowiedZ sposrod podanych.

Postad mowiaca uwaza, Ze wszystko, co cztowiek mysli i czyni, jest

A, istotne.
ulotne,

B.
C. trwale,
D. plytkie.

W zadaniu tym sprawdzano, czy nczer: potrafi wyszukaé w tekécie odpowiedniq frazg podang wprost
(, Wszystko to minie... "), by na jej podstawie wyciggngé wnioski dotyczqee zyciowej filozofii podmiotu
mowigeego: ,wszystko co czlowiek mysli i czyni jest wlotne”. Ponadprzedmiotowa uniiejginosé
wyszukiwania | wykorzystywania informacyi w ksztatceniu polonistycznym jest niezbgdna do tego,
aby uczefi Swiadomie i samodzielnie analizowal i interpretowal rozne teksty literackie i inne feksty
kultury oraz rozumial ich fresé. Umiejginosé fa stanowi element wstepnego rozpoznania problematyki
utworu, stgd jest czesto éwiczona na lekcjach poswigconych analizie ubworow.

Kolejne zadanie, polegajace na zidentyfikowaniu znaczenia wyrazu istotnego dla zrozumienia tekstu,
jego analizy i interpretacji, okazalo sig dla ucznidw najtrudniejsze.

Zadanie 13. (0-1)
W kiérym przyldadzie stowo fraszha znaczy to samo, co w uiworze Jana Kochanowskiego

O ZYWOCIE LUDZKIM? Wybierz wla§ciwg odpowiedZ spoSréd podauych.

A. Rozrzuconych pare strojéw kobiecych, komnata pelna fraszek ladnych, lekkich i wonnych
zdawaly sie $wiadezyé, Ze tu niewiasta jakas mieszka.

B. We wdzigeznych, dowcipnych fraszkach wypowiada Kochanowski szezerze, co czuje i mysli.

C. By! to bardzo ladny gabinet, blyszczacy od zwierciadet i napeiniony mndstwem kosztownych
fraszek.

D. Post, milezenie — wszystko fraszka, / Strazy przy mnije nie postawi, / Ale potwdr nie
igraszka. / Czari— nie Papkin go przystawi.

Aby zrozumieé ftekst, uczeft powinien najpierw rozpoznaé  znaczenie wyvazow kluczowych
dla interpretacji utworu. , Fraszka” to nie tylko nazwa gatunku literackiego; wyraz ten oznacza
réwniez ,, ozdobny drobiazg”, ., rzecz niepowazng’”, ,, biahostke”. I wlasnie w {ym ostatnim znaczenin
slowo zostalo uzyte w utworze — wszystko, co czlowiek my$li i czyni jest blahostkq, czym$ niewazrnym,
Zadanie polegato na tym, by uczer na podstawie kontekstu objasnil znaczenie wyrazu, wskazujgc
zdanie, w ktdrym stowo , fraszka” oznacza to samo, co w uhworze Jana Kochanowskiego. Oczekiwano
zatem od niego wykazania sig zrozumieniem Wyrazu w sytuacji czgsto spotykanef w praktyce.
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Zadanie 14., ktore sprawdzato zlozone umigjgtnosci — wyciggnigcia wlasciwych wnioskéw
interpretacyjnych, wynikajacych z analizy calego tekstu — réwnicz okazalo sig dia gimnazjalistow
trudne.

Zadanie 14. (0-1)
Spoéréd podanych niZej powiedzen wybierz to, ktdrego sens jest zgodny z przeslaniem

fraszki O ZYWOCIE LUDZKIM.

A. Uzywaj $wiata, poki stuzg lata.

B. Kazdy mato, na co sobie zashuzyt.

C. Wszystko przeminic, stawa nie zginie.

D. Wszystko glupstwo wobec przemijania.

W powyzszym zadaniu sprawdzano, czy uczer poirafi po przeanalizowaniu tresci fraszki wydobyé
znief wewnegtrzny sens utwort, jej ogdlne przestanie. Wymagano zatem od niego refleksfi
nad wymowq filozoficzng calego tekstu (topos $wiata, zycia jako teatry) i wyrazenia jej W formie
znanego powiedzenia. Fakt, ze znaczna czgsé ucznidw nie zdolala poprawnie rozwigzal tego zadania
wskazuje, iz w ksztalceniu gimnazjalisiéw umiefetno$é doktadnego analizowania i objasniania tresel

réznych tekstow kultury nalezy ciggle jeszcze doskonalic.

Ostatnie zadanie w wiazee bylto konkluzjg wezesnie] przeprowadzonej analizy utworu.

Zadanie 15, (0-1)
Ocen, czy poniZzsze informacje dotyczgee utworu O ZYWOCIE LUDZKIM sa prawdziwe.

Wybierz T, je§li informacja jest prawdziwa, lub N, jesli jest falszywa.

1. | W utworze poréwnano cztowieka do kukietki. T | N
2 Postaé méwiaca, wypowiadajac si¢ w pierwszej osobie liczby T | N
* | mnogiej, pokazuje wspdlnote swojego losu i fosu odbiorcow wiersza.

W zadaniu tym uczeri mial oceni¢ prawdziwosé stwierdzehi dotyczgeych migisca i roli czlowieka
w otaczajgeyin go §wiecie, odpowiedzie na pylante, dlaczego wszystko ,, cokolwiek myslemy”
i, cokohwiek czyniemy” jest fraszkq wobec przemijania.

Ponad 60% gimnazjalistéw poradzilo sobie z tym zadaniem. Mozna zatem przypuszczac,
e wezesniejsze ropwazania pomogly niektérym uczniom rozpoznal problematyke utworu.

Trudne okazaly si¢ dla gimnazjalistéw w wojew6dztwie zachodniopomorskim zadania
o ztozonej konstrukcji, laczace zadania typu prawda-fatsz i wielokrotnego wyboru, jak np. zadanie 4.
Aby je poprawnie rozwigzaé, uczen musial najpierw skonfrontowaé prawdziwosé informacji
zamieszozonych w tabeli z analizowanym tekstem, a nastgpnie wybra¢ wiasciwg odpowied? sposrod
podanych. Wymagato to nie tylko opanowania pewnych umiejetiosci, np. wskazania funkeji uzytych
&rodkéw  stylistycznych z zakresu skladni, ale takZze koncentracii i uwaznego przeczytania

zaproponowanych odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)
Jaks funkeje speinia dwukrotnie postawione w tekécie pytanie: Cgy to fest odwaga?

Stanowi klamre kompozycying spajajaca wypowiedz.

Umozliwia autorowi zdefiniowanie odwagi.

Ma zachecié czytelnika do przemy$lenia postawionego problemu.

1.
2.
3.
4

Dowodzi lekcewazenia odwaznych zachowan przez autora tekstu.
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Wybierz wlaéciwg odpowiedZ sposréd podanych.

A. Wszystkie odpowiedzi sg poprawne.

B. Odpowiedzi 1. i3. sa poprawne, a 2. i 4, — bledne.

C. Tylko odpowiedZ 4. jest bledna, pozostale sg poprawne.
D. Tylko odpowiedZ 2. jest poprawna, pozostale sg bledne.

Ten typ zada zmusza ucznidw do uwainego czylania polecert i tresci zadania, poniewaz bywa,
Ze umiejetnosé precyzyjnego odczytania tekstu przegrywa z czytaniem , intuicyfnmym”, polegajgcym
na powierzchownym zapoznaniu sig z trefcig, a nastgpnie — zastgpieniu niektorych informacji innymi
— wlasnymi (wynikajgcymi z potocznych skojarzer Iub wezesniejszych doSwiadezery), niezgodnymi

z fym, co podano w tekscie.

CzESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakvesu przedmiotow przyrodniczych obejmowat zadania z biologii,
chemii, fizyki 1 geografii, mierzace migdzy innymi umiejgtnosé postugiwania si¢ metodg naukows,
opisem do$wiadczenia oraz wnioskowaniem. Za rozwiazanic zadai z zakresu przedmiotéw
przyrodniczych uczniowie w wojewddztwie lubuskim uzyskali $rednio 56% punktéw.

BIOLOGIA
fatwym bylo dla ucznidéw okazalo sig zadanie 6., sprawdzajgce umiejetnodé analizy tekstu

7 adwolaniem do wiedzy na temat ewolucji.

Zadanie 6. (0-1)

Rosliny sg W rézny sposéb przystosowane do zapylania. Na Kubie roénie pnacze zapylane przez

nietoperze 7ywiace sig jego nektarem kwiatowym. Czgdé roélin wytwarza nad kwiatami wkigsle

liscie, odbijajace fale diwigkowe wysylane przez te zwierzeta. Kwiaty rodlin z wkigstymi lisémi

sa dwukrotnie czedeiej odwiedzane przez nictoperze, niz kwiaty roslin pozbawionych takich lisci.

Niestety, ligcie wkleste mniej efektywnie przeprowadzaja proces fotosyntezy.
hitp://news.sciencemag.org/sciencenow/2011/ 07/how-to-invite-bats-for-dinner.htmi

Ktére dokoficzenia zdania moZna wybraé, aby otrzymaé informacje prawdziwe? Wybierz
odpowiedZ spo§réd podanych.

1 | efektem dziatania doboru natutalnego.

Obecnosé wkigstych lisci jest I | przystosowaniem do efektywnej fotosyntezy.

1Y | adaptacjg do zapylania przez nietoperze.

A, Tylko I, B.Iili. C. Tylko IL D. IiIIL

Powyisze zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafl dokonaé interpretacji tekstu popularnonaukowego,
a nastepnie, z wykorzystaniem swojfef wiedzy biologicznej, odpowiedziet¢ na zadane pytanie. Zadanie
poprawnie rozwigzalo 84% ucznidw.

Umiiejeinosé interpreiacyi tekstéw, szczegdinie w zakresie nauk przyroduiczych, warto doskonalic.
Jest to kompetencia, od ktdrej zalezy nabywanie innych umiejetnoici, takich jak np. rozumienie $wiata,
czy ocena informacji przekazywanych przez media. Tylko najbardziej aktualna wiedza na temat
rzeczywisto$ci przyvodniczej umozlivia jef poznanie i rozwija zZainteresowania uczniow.
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Z biologii najtrudniejsze dla gimnazjalistéw bylo zadanie 4., ktére sprawdzalo ogéing wiedze
na temat réznorodnogci organizméw i ich funkcjonowania.

Zadanie 4. (0-1)
Aksolotl meksykanski jest spotykany w natwze tylko w dwéch wysokogoérskich jeziorach Meksyku.

Ma pokryte §luzem, masywne cialo oraz 2 pary koficzyn. Za duzg glowa znajdujg si¢ 3 pary
zewnetrznych pierzastych skrzeli. Ogon jest diugi, bocznie splaszezony. Na grzbiecie majduje si¢
grzebiefi. Aksolot] jest drapiezny, zywi sig matymi rybami i bezkrggoweami.

Wskaz promade kregowedw, do ktorej zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. Ryby. B. Plazy. C. Gady. D, Ssaki.

W zadaniu badano wmicjemos¢ klasyfikowania organizmu do wlaSciwej grupy kregowcow
#na podstawie charakterystycznych cech przedstawiciela. Opisane zwierzg nie jest pospolitym plazem,
Jjednak podane cechy pozwalajg na jego rozpoznanie. Zadanie okazalo sig dla ucznidw frudne

— romwigzalo je poprawnie 44% gimnazjalistow.

CHEMIA
Fatwym dla uczniéw okazalo sig zadanie 8., w ktérym zostato opisane doswiadczenie.

Zadanie 8. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg dowiadezenia, w ktérym do kolby z wrzaca woda wprowadzono

plonacy magnez nad powierzchnig cieczy. Do$wiadczenie zilustrowali rysunkiem,

bialy proszek

palacy si¢ magnez

wrzgca woda

W czasie do§wiadczenia jeden z uczniéw sporzadzit notatke, w ktorej zawart zaréwno obserwagje,
jak i wnioski.

1. Magnez pali si¢ jasnym, oélepiajgcym plomieniem.

2. Zachodzi reakcja wymiany pomigdzy magnezem i parg wodng.

3. Na lyzeczce do spalail powstaje bialy proszek.

4. Produktami reakcji sg tlenek magnezn i wodér.

Ktére zdania z notatki sporzadzonej przez ucznia sa obserwacjami z przeprowadzonego
do§wiadczenia? Wybierz odpowied? spoéréd podanych.

A, 1,i3. B.1.i2. C.2.i4. D.3.i4.

Zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi odrdzni¢ obserwacje od wnioskéw wyciggnietych na podstawie
przeprowadzonego doswiadczenia. Poradzito sobie z nim 70% gimnazjalistéw. Umiefetno$¢ mierzona
w tym zadaniu fest wazna dla wszystkich przedmiotéw przyrodniczych. Sq fo przedmioty
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eksperymentalne, a niezbgdnym elementem kazdego eksperymentu — nie tylko chemicznego
— jest obserwacja, ktéra umozliwia dokonante pomiaréw oraz analize zachodzqeego ziaviska.

Trudne dla gimnazjalistéw okazato sig zadanie 10., dotyczace planowania do$wiadczenia.

Zadanie 10. {€-1)
W celu odréznienia kwasu oleinowego od stopionego kwasu palmitynowego wykonano

dodwiadczenie, ktérego przebieg przedstawiono na schemacie.

wybrany odczynnik

/

probowka I probowka II
kwas stopiony kwas
oleinowy palmitynowy

W probéwee I wybrany odczynnik zmienit zabarwienie.

Ktéra substancje zastosowano jako odezynnik do wykonania do$wiadezenia? Wybierz
odpowiedZ sposrod podanych.

A. Roztwor kwasu siarkowego( VL) — H;804
B. Roztwér wodorotlenku sodu — NaOH

C. Roztwor bromu w wodzie — Bryag

D. Roztwér wodorotlenku wapnia - Ca(OH);

Utniejetnosé  sprawdzana W powyZszym zadaniu  jest zapisana w podstawie programowef
jako wymaganie szczegdlowe: czet projektuje doswiadczenie, ktére pozwoli odréznic kwas oleinowy
od palmitynowego. Jest fo jedna z veakcji charakterystycanych odrémiania zwigzkéw nasyconych
od nienasyconych, ktéra pojawia sig na Il etapie kszialcenia kilkakrotnie: przy odréznianiu
weglowodordw, kwaséw tluszczowych i Huszezdw. Zadaniem ucznia bylo wskazanie substancyi, ktdrq
zastosowano jako odczywnik W opisanyni doswiadczeniu. Tylko 36% ucznidw poradzito sobie
z fym zadaniem. :

Umiejetno$é planowania i przeprowadzania do$wiadezen jest wasna nie tylko w chemii, ale rowniez
w innych nawkach przyrodniczych. Doswiadczenia stanowiq podstawe lepszego zrozumienida zjawisk
zachodzqgcych w prayrodzie.
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FIZYKA
7. fizyki najlatwiejszym dla uczniéw bylo zadanie 16. Jego rozwigzanic wymagato powigzania wiedzy

teoretycznej 7 sytuacja praktyczng.

Zadanie 16, (0-1)
Promieniowanie X to niewidzialne promieniowanie elekiromagnetyczue charakieryzujgce sie duza

przenikalnodcia.

Dokonicz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.
Promieniowanie X stosuje sie w

A, nawigacji (np. GPS).

B. pilotach do sprzgtu RTV.

C. lampach do opalania.
D. medycynie do przeswietlei.

W zadaniu sprawdzano, czy uczen potrafl trafnie wskazac zastosowanie promieniowamia X
Promieniowanie to — zwane rentgenowskim — jest od dziesigcioleci wykorzystywane do uzyskiwania
zdjeé pozwdlajgeyeh m.in. na diagnostyke ztaman kosci i chordb pluc.

Wazne jest, aby uczei dostrzegal, ze osiqgniecia fizyki sq wykorzystywane w réinych dziedzinach
zycia (medycynie, przemy§le, archeologii), a jej prawa opisujq zjawiska, z kidrymi mamy do czynienia
na co dziev. Zakiada to rdwniez podstawa programowa.

Trudne dla neznidéw okazalo si¢ zadanie 15., ktére sprawdzato umiejgtnos¢ dostrzegania zwigzkéw
przyczynowo-skutkowych.

Zadante 15. (0-1)
Jacek zestawit czynnosci (przyczyny) zwigzane z wytwarzaniem dfwigku przez strung gitary

i zmiany (skutki) wywolane przez kazda z tych czynnosci.

Przyczyna Skutek
I | mocnigjsze szarpnigeie struny wzrost glodnodei dzwigku
.. L zwickszenie czestotliwosci drgan powietrza
11 | mocnigjsze naciagniecie struny .
w pudle rezonansowym gitary
I zwickszenie dhugodci drgajacej czedei obnizenie wysokosci dZwigku
struny
v :;:llll;?szeme dhugoset drgajace) czgscl zmmiejszenie czestotliwosci diwigku

W ktérym wierszu tabeli Jacek niepoprawnie zestawil przyczyn¢ z mozliwym skutkiem
wywolanym przez nia? Wybierz odpowiedz sposréd pedanych.

Al B. I C. 1 b.1IV

Zadanie sprawdzalo znajomosé wiedzy dotyczgeef mechanizmu wytwarzania déwigku w instrumentach
muzycznych oraz wielkosci fizycanych, od kdérych zalezy wysoko$¢ i glosnoié diwighu. Zadania
tego typu, choé nie nalezq do najlatwiejszych, sprawdzajq rozumienie przez uczniéw omawianych
proceséw i zalezno$ci. Zadanie poprawnie rozwiqzato 38% zdajqeych.
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GEOGRAFIA .
Umiarkowanie trudne bylo dla uczniéw zadanie 22., ktdre sprawdzato wazng umiejgtnos¢ praktyczng:

kotzystania z réimych Zrédet informacji geo graficznej.

Zadanie 22, (0-1)
Na wykresie przedstawiono wielkosé produkcji energii elektrycznej (w gigawatogodzinach, GWh)

pochodzacej z odnawialnych srédet energii w Polsce w latach 2005-2009.

GWh 5000

4000

200 200 2007 200 2009
woda O wiatr O biomasa ® biogaz

Na podstawie: Energia ze Zrddel odnawialnych w 2009 r., Warszawa 2010,

Ocenn prawdziwos¢ podanych stwierdzei. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F — jegli jest falszywe.

W latach 2005-2009 najbardziej wzrosta produkcja energii elekirycznej
. . e i P F
w elektrowniach wykorzystujgeych wiatr i biomase.

W latach 2008-2009 elektrownie wodne wytworzyly najwiecej energii
elekirycznej sposréd wszystkich typow elektrowni wykorzystujgeych Zrédia | P
odnawialne.

Zadanie sprawdzalo umigjeto$é odczylywania informacji przedstawionych w postaci wykresu.
Nowa podstawa programowa kladzie nacisk na to, aby gimnazjalisci dostrzegali zaletnosci i potrafili

poprawnie odczytaé informacje przedstawione w r6zry sposob, np. w tekécie, za pomocq wykrest,

diagramu. 7 zadaniem poradzilo sobie 04% gimnazjalisiéw.
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Trudne bylo dla uczniéw zadanie 23. sprawdzajgce stosowanic wiedzy i umiejetnodei geograficznych
w praktyce.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli podano nazwy pasm gérskich i glowaych rzek, kiore znajduja si¢ m.in. na terenie trzech

krajéw sgsiadujgcych z Polska, oznaczonych w tabeli numerami 1-3.

Kraj Najwyzsze pasmo gorskie Rzeki gléwne przepltywajace przez kraj
1. Karpaty Diniepr, Dniestr
2. Alpy Punaj, Laba, Ren
3. Sudety F.aba, Wehtawa

Dokoricz zdanie tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe.

Kraje, na terenie kidrych znajdujg si¢ pasma gorskie i rzeki wymienione w tabeli, to kolejno od 1.
do3.:

A. 1. Czechy, 2. Stowacja, 3. Rosja.

B. 1. Stowacja, 2. Niemcy, 3. Ukraina.

C. 1, Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy.

D, 1. Stowacja, 2. Ukraina, 3. Bialorus.

W zadaniu sprawdzano wiadomoici dotyezgee krajow sgsiadujqeych z Polskq. Poprawne wykonanie
zadania wymagalo wykorzystania podstawowych informacii o Srodowisku przyrodniczym (pasmach
gorskich i rzekach) w Czechach, Niemczech i na Ukrainie. W zadaniu wazne jest fo, Ze uczen
nie musiat dokonywaé wyboru kraju tylko na podstawie jednej cechy. Mimo ze sprawdzane tresci
sg okreslone w wymaganiach szczegdlowych podstawy programowej tylko 38% gimnazjalistow
poradzifo sobie z tym zadaniem.

CzESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadaf z zakresu matematyki gimnazjalifci uzyskali §rednio 45% punktéw. Jednym
z najlatwiejszych okazato sie zadanie 10., w ktérym uczefd mial ocenié prawdziwosé stwierdzen
odnoszgcych sie do opisancj sytuacii.

Zadanie 10, (0-1)
W pudelku byto 20 kul bialych i 10 czarnych. DotoZono jeszcze 10 kul bialych i 15 czarnych.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F — jedli jest
falszywe.

Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli bialej byto
trzy razy wicksze niz prawdopodobiefistwo wylosowania kuli czarnej.
Po dotozeniu kul prawdopodobiefistwo wylosowania kuli czarnej jest
wicksze niz prawdopodobienstwo wylosowanta kuli biate;j.

Zadanie dolyczy doSwiadczenia polegajgcego na wylosowaniu kuli w danym kolorze z puli
zawierajqcej okreslone liczby kul bialych i czarnych. Okazalo sie, ze 72% gimnazjalistéw poradzito
sobie z rozwigzaniem zadania. Uczniowie potrafili ustalié szanse zajfeia opisanych zdarzen
i w rezultacie poprawnie ocenié podane zdania. Jest to bardzo dobry wynik, $wiadczqcy o tym,

15|Strona




Ze umiejetnosci zwigzane z rachunkiem prawdopodobienstwa zostaly opanowane przez znaczng
wigkszo§¢ zdajgcych, choé trefci te zostaly umieszczone po raz pierwszy w nowef podstawic
programowey.

Znacznie wiccej trudnodei sprawilo zdajgcym rozwigzanie zadania 22., w ktérym powinni
wykazaé si¢ umiejgtnoscig rozumowania matematycznego — stanowigcg jedno z najwazniejszych
wymagan ogdlnych nowej podstawy progtamowej z matematyki.

Zadanie 22. (0-2)
Na rysunku przedstawiono trapez ABCD i tr6jkgt AFD. Punkt E lezy w polowie odcinka BC.

Uzasadnij, ze pole trapezu ABCD i pole tréjkgta AFD sg réwne,
D C

A B F

Uczniowie musieli dostrzec i poprawnie uzasadnié przystawanie odpowiednich czgSci wskazanych
figur, a nastgpnie wlasciwie to wykorzystaé. Rozwigzanie fego zadania wymagato wykazania si¢
bardzo trudaymi umiejetnoSciami: samodzielnej analizy problemu i przedstawienia argumentacji
matematycznej. Tegoroczny egzamin pokozal, ze fe umiejetnofci opanowdlo $rednio 14 na 100
gimnazjalistéw. Bylo fo najtrudniejsze zadanie w arkuszi.

CzE$G Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jezyka obcego nowozyinego zdawany byt na dwéch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystgpowali do egzaminu na poziomie podstawowyin,
natomiast uczniowie, ktérzy kontynuowali w gimnazjum nauke danego jgzyka ze szkoly podstawowej,
rozwigzywali obowiazkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na poziomie
rozszerzonym mogli réwniez przystapié uczniowie, ktérzy tozpoczeli nauke wybranego jezyka
W gimnazjum.

Uezniowie mogli przystapi¢ do egzaminu z jednego z jgzykéw, ktorych uczyli sig
w gimnazjum jako przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego,
niemieckiego, rosyjskiego albo wloskiego. Wszystkie zestawy egzaminacyjne miafy identyczng forme,
skladaly si¢ z tych samych czedci, tej samej liczby zadaf tego samego typu, za ktére mozna
bylo otrzymadé te samg liczbg punkitw.

CZESC 7 JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwigzanie zadah z jgzyka obcego nowozyinego na poziomie podstawowym gimnazjalisci
uzyskali érednio:

o zjezyka angielskiego — 61% punkidow

o  zjezyka niemieckiego — 57% punktow

o zjezyka rosyjskiego — 43% punktow

o zjezyka francuskiego — 74% punktow

» zjgzyka hiszpafiskiego — 94% punktéw

o zjezyka wloskiego — 83% punktéw.

Gimnazjalistom najmniejszq trudnosé sprawily zadania, za pomocy ktérych sprawdzano
rozumienie ze stuchu z jezyka angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego, hiszpasiskiego i wloskiego.
Zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadaft W tej czedci arkusza najwyzsze wyniki (od 52% z jezyka
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rosyjskiego do 98% punktéw z jezyka hiszpaiskiego). Jedynie dla gimnazjalistow przystepujacych
do egzaminu z jgzyka francuskiego najlatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajgce znajomosé funkeji
jezykowych.

Dla znacznej czesci zdajacych najtrudniejsze byly, podobnie jak w roku ubiegtym, zadania
sprawdzajgce znajomo$é Srodkéw jezykowych,

W czesei sprawdzajgeej rozumienie ze sluchu latwe dla zdajacych byly przede wszystkim zadania
sprawdzajace umiejetno$é wyszukiwania w tekcie okreslonych informacji. Trudniejsze okazaly sig
zadania sprawdzajgce umiejetnodé rozumienia tekstu jako catosei, np. okreslenie jego gtéwnej iny$li,
okredlenie intencii nadawcy tekstu lub okreglenie kontekstu sytuacyjnego (ap. stwierdzenie,
do kogo tekst jest adresowany lub gdzie odbywa sig rozmowa).

W arkuszach ze wszystkich jezykéw obeych zadanic 1. skladato si¢ z pigein jednostek
sprawdzajacych réznorodne umiejgtnosci z podstawy programowgj. Najtrudniejsze we wszystkich
jezykach (poza wioskim) okazato si¢ zadanie 1.5. sprawdzajace umiej¢tnosé okredlenia intencji
nadawcy tekstu lub okreslenia gléwnej mysli tekstu (w zaleznosci od jezyka). Przyktadowe
trzy zadania sprawdzajgce rézne umiejgtnosci z atkuszy z jezyka hiszpanskiego, niemieckiego
i angielskiego sa omdéwione pouiZej.

Zadanie 1. (proyiiady 7 rétnych jepkdw)
Uslyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwg, Zakvyesl literg A, B albo C.

(1.} ;Qué deporte practica el chico con su padre?

Transtoypcfa
Todas las mafianas, cuando mis padres todavia duermen, salgo a correr. A veces me llevo a mi perro.
Una vez a la semana voy a la piscina con mi padre. Los dos nadamos muy bien y nos gusta competir.

Los fines de semana, en cambio, quedo con mis amigos pava jugar ai tenis.

(2.) Wo sprechen die Personen?

Transkrypcia
Junge: Oh, mir geht es nicht gut.
Frau: Was fehlt dir denn?
Junge: Ich habe Halsschmerzen.
Frau: " Na, Fabian, ich glaube du bist ¢in bisschen erkiltet. Komm, wir sehen mal, was wit in

unserer Hausapotheke haben. Hm... Hustensaft brauchst du keinen, aber nimm bitte
diese Halstablette. Du legst dich jetzt ins Bett und ich mache dir einen heien Tee mit

Zitrone,
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Junge: Mass ich morgen zur Schule?
Frau: Wir sehen morgen, wie es dir geht.

(3.) The speaker is talking about
A. anew attraction in the area.
B. aplace which her family likes.
C, her last visit to the swimming pool.

Transkrypcia
If you like swimming and playing in the sun, come to our newly opened Fantastic Park.

It’s only twenty minutes from the city cenire. We have something for everyone in your family.
Younger children will enjoy splashing water in the small pool, older ones will love our giant wave
pool. There’s no restaurant in the park, but why not bring your own food and have a picnic on the
grass? Our all-day family ticket will cost you enly £13. We are open every day.

Dia wszystkich uczniow przystepujgcych do egzaminu z jezyka hiszpanskiego bardzo latwe okazalo sig
zadanie, W kfdrym mieli wybrac dyscypling sportu, ktorg chiopiec uprawia z ojcem (1.). Zadanie
to sprawdzalo wmiejetnos¢ wyszukania okreslonej informacji. Wigkszym wyzwaniem bylo zadanie
z jezyka niemieckiego sprawdzajgce umiejeinos¢ okreslenia kontfekstu sytuacyinego (2.). Zdajgcy
na podstawie calego dialogu chiopca z kobietq musieli okreslié, gdzie odbywa sig rozmowa oraz
— podrednio — kim sq dla siebie rozméwey. Caly dialog dotyezyt choroby, wige wszystkie opcje
odpowiedzi byly prawdopodobne. Aby udzielic wla$ciwej odpowiedzi zdajqcy musial zvozumied,
ze rozmowa odbywa sie w domu miedzy mamg i synem. W przypadku zadania z jezyka angielskiego
(3.) tekst wystuchany przez zdajgcych byl reklamg wnowego parku vozeywki. Wybdr poprawnej
odpowiedzi uwarunkowany byl zrozumieniem, 2e jest to nowa atrakcja w okolicy, a osoba méwigeca
opowiada o tej atrakcyi, a nie relacjonuje swoj pobyvt w fym miefscu.

W przypadku pieciu jezykéw (angielskiego, niemieckiego, francuskiego, hiszpaniskiego
i wloskiego) najlatwiejsze dla uczniéw przystepujacych do egzaminu byto w tej czesci arkusza zadanie
2., sprawdzajace umiejetnosé wyszukania okreSlonych informacji w tekscie. Uczniowie uzyskali
wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, w ktorych informacja potrzebna do wykonania zadania
byta wyrazona w tekscie oraz samym zadaniu tymi samymi stowami. Trudniejsze okazaly si¢ z kolei
te zadania, w ktérych uzyte byly wyrazenia synonimiczne lub udzielenie poprawnej odpowiedzi
wymagalo polaczenia informacji z réznych czgsei tekstu. Jednak dla ucznidw zdajacych jezyk rosyjski
zadanie 2. okazalo sie najtrudniejsze.

Zadanie 2. (0—4)
Uslyszysz dwukrotnie rozmowe taty z cérka. Na podstawie informacji zawartych

w nagraniu dopasuj do kazdej osoby {2.1.2.4.)) miejsce, w kiérym ta osoba spedzi czas
w sobote (A~E). Wpisz odpowiednig literg w kazda kratke.
Uwaga! Jedno miejsce zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

Ko Mecto

A, cragmon

2.1. Kara

B. nxaua

2.2. Huxura

C. Kyxus

2.3, Mama

D. wmarazun

al 19| |»| |=

2.4. mana

E. xuorearp
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(3) 4.
SWIMMING POOL. - WEST LONDON

Pool for kids > ground floor
(children must be accompanied
by an adulf) Victor Barbero y Ana Rosellon en  una
Open on weekdays only! histori b Vi P
Take a shower before entering storia  mily  saorosa . Vivan = 10S
vegetarianos, dirigida por Alberto
the pool area. Moreno

It’s necessary for all swimmers
to wear caps and swimsttits.

74

Uczniowie praystepujgcy do egzaminu z jezyka wloskiego nie mieli problemu ze wskazaniem, ze tekst
ogloszenia (1.) mozna przeczytaé w kinie (Questo annuncio si trova in un cinema). Wskazdwkami
byly kuczowe slowa, np. commedia, giallo, 3D. Zadanie wykorzystane na egzaminie z jezyka
francuskiego (2.) sprawilo zdajgcym wigcej probleméw. Wymagalo ono wyszukania okreslonej
informacyi 1 33% zdajgcych wybrato poprawng odpowieds. W ogloszeniach z jezyka anglelskiego (3.)
i hiszparskiego (4) zadaniem zdajgcych bylo  wyszukanie  szczegdlowej  informacyi.
55% gimnazjalistow praystepujgeych do egzaminu z jezyka angielskiego wskazalo, ze ogloszenie
na basenie informuje czytelnikow, co powinni zatozyé (This text informs people about what they must
put on.), a 89% uczniéw praystepujgeych do egzaminu z jezyka hiszpariskiego wskazalo, ze ogloszenie
dotyczy filmu i zawiera informacje o godzinie jego rozpoczecia (En este texto se informa de la hora del
comienzo de una pelfcula.).

Sukces wykonania zadafi sprawdzajacych rozumienie tekstéw w duzym stopniu zalezal
od zlozonodei tekstu i znajomodci $rodkéw jezykowych w nim wykorzystanych. Bardzo dobrze
ilustruje to zadanie 9. z jezyka angielskiego, sprawdzajgce umiejetno$é wyszukania okreslonych
informacji w tekscie.
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Zadanie 9. {(0—4)

Przeczytaj opisy trzech festiwali muzyeznych (A—C) oraz pytania ich dotyczace
(9.1.-9.4.). Do kazdego pytania dopasuj wladciwy festiwal. Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jeden festiwal pasuje do dwéch pytaii.

SCOTTISH MUSIC FESTIVALS

A. Every July, Happy Tunes Festival attracts the most talented jazz musicians from America. It’s
a great opportunity to listen to good jazz music and have a chat with foreign attists. You can
also try canoeing or sailing in the beautiful scenery of the Scottish lakes. Traditionally, there is
a fireworks display organised late in the evening.

B. In the past, Sound Shock Festival was organised by a lake where people listened to music and
enjoyed water sports, But since 2002 the festival has taken place in an old factory in
Edinburgh where rock, jazz and rap music sound much better! Sound Shock is now an
international festival with over seventy artists from abroad performing for Scottish fans.

C. Music Waves Festival held in Glasgow promotes cco-friendly living and a unique type of
muisic — Scottish folk. Visitors from abroad come to the festival not only to listen to songs
perforined by Scottish amateur bands and solo artists, but also fo try some local food, like
bread or cheese, made using one-hundred-year-old recipes.

‘Which festival is best for someone who

9.1. | would like to taste some traditional products?

9,2. | wants to listen to various kinds of music?

9.3, | likes listening to Scottish musicians?

el N--NNe!

9.4. | enjoys water sports?

Zadaniem gimnazjalisiéw bylo dopasowanie do zainteresowan kilku 0sob najbardziej odpowiedniego
festiwalu muzycznego. 68% zdajgcych poprawnie rozwigzalo zadanie 9.3. — dla osoby, kidra lubi
stuchaé szkockich muzykéw wybrali odpowied? C. Music Waves Festival. Natomiast zadanie 9.4.
poprawnie rozwigzalo tylko 34% zdajqcych — wykonanie zadania (wskazanie odpowiedzi A. Happy
Tunes Festival) wymagalo zidentyfikowania canoeing oraz sailing, ktére mozna uprawiaé w okolicy,
Jako sportéw wodnych. Duza czes$é zdajgeyeh dopasowala do o0sob zainteresowanych sportami
wodnymi opcje B. Sound Shock Festival, co wskazuje ze nie zwrdcili oni wwagi na uzycie czasu
prezesziego w odpowiednim fragmencie fekstu | nie zrozumieli informacji o przeniesieniu festiwalu
do staref fabryki w Edynburgu, w ktoref uprawianie sportow wodnych rie jest mozliwe.

Opréez rozumienia tekstéw w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byla takze znajomosé
funkcji jezykowych oraz $rodkéw jezykowych. Uczniowie, kidrzy przystgpowali do egzaminu
z jezyka niemieckiego, rosyjskiego, hiszpanskiego i wloskiego, w zblizonym stopniu opanowali
umiejetnosci sprawdzane w obydwu tych czesciach. W przypadku jezyka angielskiego i francuskiego
zdajacy uzyskali wyzsze wyniki w czgéci sprawdzajacej znajomodé funkeji jezykowych, natomiast
zadania w czedci sprawdzajacej znajomos$é $rodkow jezykowych okazaly sig dla nich znacznie
trudniejsze.
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Zadanie 5, (proykiady 7 roinych jegyhow)
Uzupehij ponizsze minidialogi, wybierajac spo$réd podanych odpowiedzi brakujgeg
wypowiedZ jednej z oséb. Zakresl literg A, B albo C.

(1.) X: Toxa, ITaBen!
Y:

A, Hpuser, Hanzal
B. Mo eerpesn, lama!l
C. 3ppascrsyii, Hama!

(2.) X: Carlo, mi aiuti a spostare questo tavolo?

Y:
A. Subito!
B. Peccato!
C. Alirettanto!
Zadanie 6.

Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwg reakcje, Zakresl literg A, B albo C.

(3.) Kolezanka czestuje Cig ciastem. Co powiesz?
A. Merdi, ¢’est gentil.
B. Moi non plus,
C. Cen’estrien.

(4.) Podzigkuj koledze za ofrzymany prezent.

A. Herzlichen Dank.
B. Danke, gleichfalls.
C. Nichts zu danken.

(5.) Nie uslyszale§, o co zapytal nauczyciel. Co powiesz?
A. ;Esté claro?
B. ;No me oye?
C. ;Puede repetiz?

W zakresie znajomosci funkcji jezykowych uczniowie dobrze poradzili sobie z zadaniami, w ktdrych
mogli wykorzystaé bardzoe podstawowe zwroly lypowe dla sytuacii zycia codziennego Iub sytuacyi,
ktdre majg miejsce w klasie, np. pozegnanie w jezyku rosyjskim (1.} oraz prosha o powtdrzenie
w jezyku hiszpanskim (5.). Eatwiejsze byly tez zadania, w ktérych poprawna odpowiedz byla reakcjg
bardziej standardowq, typowq takze w jezyku polskim, np. podzigkowanie w sytuacyi, kiedy jestesmy
czym$ czgstowani (3.). Jednak podobna funkcja jezvkowa (podzigkowanie za co§) okazala sig bardzo
trudna, kiedy trzeba bylo wybraé poprawng odpowiedé sposréd kilku bardzo podobnych opcji (4.).
Trudniejsze byly tez zadania, w ktdrych wymagana byla znajomo$é reakcji w sytuacji mniej
standardowej, np. pro§ba o pomoc w przesunigciu stolu (2.).

Dla wigkszodci uczniow przystgpujacych do egzaminu z jezyka obcego nowozytnego

na poziomie podstawowym (z wyjatkiem ucznidw, ktérzy zdawali jezyk rosyjski) najtrudniejsze
okazaly sig zadania sprawdzajgce znajomosé srodkow jezykowych.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadati z jozyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjalisci uzyskali

grednio:

z jezyka angielskiego — 45% punktéw

Z jezyka niemieckiego — 39% punkt6w

7 jezyka francuskiego — 55% punktéw

% jezyka hiszpadskiego — 79% punktdw (do egzaminu przystapily 2 osoby, w zwigzku

z czym nie jest uwzgledniony w ponizszej analizie)

o z jezyka wloskiego — 96,5% punktéw (do egzaminmu przystapily 2 osoby, w zwigzku
7 czym nie jest uwzgledniony w ponizszej analizie).

®» o s

We wszystkich jezykach uczniowie opanowali na wyzszym poziomie umiejetnosci zwiazane
zrozumieniem wypowiedzi (rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstéw pisanych) niz umiejetnogei
Zwigzane 7 tworzeniem wypowiedzi i stosowaniem $rodkéw jezykowych,

W zakresie rozumienia ze shichu — w pordwnaniu z poziomem podstawowym — podstawa
prograinowa nie okredla na poziomie rozszerzonym Zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania
réznig si¢ od tych na poziomie podstawowym dlugoscia tekstéw, tempem odiwarzanych nagrai
oraz wymaganym do ich rozwigzania zakresem $rodkéw jezykowych. Najwieksze problemy sprawito
zdajgcym zadanie na dobieranie (zadanie 2.), w ktérym do kazdej wypowiedzi nalezalo dobraé
odpowiednie zdanie. Zadanie to sprawdzalto umicjetnodé wyszukania w tekécie okreslonych informacji
1 bardzo czesto udzielenie poprawnej odpowiedzi zalezalo od szczegélowego zrozumienia krdtkiego
fragmentu tekstu.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych podstawa programowa wymienia dwa wymagania
dodatkowe, ktére powinni opanowaé uczniowie na poziomie rozszerzonym, tj. okreflanie gléwnej
my$li poszezegdlnych czedei tekstu (umiejgtnosé sprawdzana w zadaniu 3.) oraz rozpoznawanie
zwigzkéw pomiedzy poszezegoinymi czgsciami tekstu (umiejetunosé sprawdzana w zadaniu 4.).

Zadanie 3. dla wigkszosci gimnazjalistéw okazato sig najlatwiejszym zadaniem w tej czesci arkusza
egzaminacyjnego.

Zadanie 4., podobnie jak w roku ubieglym, okazalo si¢ wickszym wyzwaniem dia gimnazjalistow.
Dla uczniéw przystgpujacych do egzaminu z  jezyka francuskiego i hiszpaiiskiego
byto to najtrudniejsze zadanie w czedel sprawdzajace] umiejetnoéé rozumienia tekstéw pisanych.

Zadanie 4. (0—4)

Przeczytaj tekst, z Lktérego usumicto cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktérymi oznaezono brakunjace zdania (A-E), tak aby ofrzymac logiczny i spojny telst.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej Iuki.

LA FETE DE LA SAINTE CATHERINE

La féte de la Sainte Catherine est une tradition trés ancienne.
Il y a des sigcles, Ie 25 novembre, les filles de 25 ans qui n’étaient pas
: encore marides mettaient des chapeaux sur les statues de cette sainte.
P 4.1, __B__Plus tard, le sens de la féte s’est perdu. En 1920, ce jour
gkl ‘:'-")".I ! a été choisi par les créatrices de mode pour montrer leurs plus beaux

CATHERINE chapeaux. 4.2, E__ Les modistes marchaient et un jury choisissait le

chapeau le plus réussi.

Aujourd’hui, la recherche dun mari n’est plus vraiment d’actualité. I.’émancipation
des femmes a beaucoup progressé. 4.3. _ D Il y a de plus en plus de femmes qui vivent seules,
méme si cela ne plait pas toujours aux autres.
La féte de la Sainte Catherine est donc ’occasion de se moquer gentiment des jeunes femmes
célibataires de plus de 25 ans. 4.4. A Elfes sont reines de la féte pendant toute la journde.

; Wiy ._)L.JL
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. Onleur offre des chapeaux fantaisie.
. Elles [a priaient de leur donner un bon mari.
. 1l était alors trés difficile de trouver une femme,

Ne pas étre mariée 4 25 ans est devenu fiéquent.

Y oW

. A Paris, un grand défilé se formait dans la rue Cléry.

Analiza zadania z jezyka francuskiego pokazuje, ze uczniowie poprawnie wstawili do tekstu te zdania,
w ktdrych mieli bardzo wyraine, proste polqczenia leksykalno-gramatyczne (4.1., 4.3.). Trudnosé
sprawialy wczniom natomiast zadania, ktérych rozwigzanie wymagalo przetworzenia dluiszego
~ fragmentu tekstu lub zidentyfikowania zdor powigzanych ze sobg logicznie (4.2., 4.4,).

W pozostalych jezykach (angielskim i niemieckim) najtrudniejsze bylo dla uczniéw zadanie 5.,
sprawdzajgce umiejetnodé wyszukania w tekscie okreslonych informacii.

Oprécz zadah zamknigtych, sprawdzajgeych rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw pisanych,
w zestawach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystepuja zadania otwarte, sprawdzajgce
umiejetnodé stosowania Srodkéw jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej. Dla duzej grupy
ucznidw zadania te okazaly si¢ trudne i bardzo trudne. Dotyczy to przede wszystkim ucznidw
przystepujgcych do egzaminu z jgzyka angielskiego i niemieckiego.

Stosowanie §rodk6w jezykowych to umiejetno$é opanowana przez wszystkich gimnazjalistéw
na najnizszym poziomie. Wigkszo$¢ ucznidw nie potrafita poprawnie uzupelnié tekstu
w zadaniu 6. oraz zdan w zadaniu 7. Duze problemy sprawiato uczniom stosowanie wiasdciwych form
czasownikdw i 1zeczownikéw oraz stopniowanie przymiotnikéw (w jezyku niemieckim), stosowanie
utartych zwigzkéw wielowyrazowych, w ktérych uczniowie czgsto popelniali bledy wynikajace
ze stosowania kalki z jezyka polskiego (w jezyku rosyjskim), uzycie strony biernej, konstrukeji trere
is/there are w czasie przesziym oraz zastosowanie formy gerund (w jezyku angielskim).

Brak znajomosci podstawowych struktur leksykalno-gramatycziych wyraZnie wplywa
réwniez na jako$§é wypowiedzi pisemnych tworzonych pizez gimnazjalistéw. Zadaniem uczniéw
bylo napisanie tekstu o diugodci 50-100 siéw na ponizszy temat. W zadaniu sprawdzane
bylo opanowanie przez ucznibw kilku wymagaf podstawy programowej w zakresie tworzenia
wypowiedzi pisemnej (np. opisywanie ludzi/miejsc/czynnodci, refacjonowanie wydarzefi z przesztosei,
wyrazanie i uzasadnianie swoich pogladéw, uzyskiwanie i przekazywanie informacji i wyjadniedi).

Zadanie 8. (0-10)
Zapisale§/zapisala§ si¢ do szkoly taiica. W e-mailu do kolegi/lolezanki z Anglii/Niemiec/

Francji/Hiszpanii/Wioch:
¢ wyjasnij, dlaczego wybrales/wybralas t¢ szkole tafica
¢ opisz wyglad osoby, z ktorg tanczysz
s napisz, jaki problem pojawil si¢ podczas pierwszych zajed.

Podpisz sig jako XYZ.

Rozwin  swojg wypowied: w kazdym z trzech podpunktéw, pamietajge, ze dlugosé
e-maila powinna wynosié od 50 do 100 stéw. Oceniana jest umiejetno$é pefnego przekazania
informacyi, spdjnosé, bogaciwo jezyvkowe oraz poprawno$é jezvkowa.
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Uczniowie przystepujgey do egzaminu z jezyka anglelskiego i niemieckiego uzyskali niZsze wyniki
za rozwigzanie tego zadania, niz gimnazjalisci praystgpujgey do egzaminu z jezyka francuskiego.
Podstawowymi  przyczynami  mizszych  wynikéw  byly przede wszystkim  brak  precyzji
i wagski zakves stosowanych $rodkéw jezykowych. Dos¢ niski wynik uzyskaeny przez zdajqcych
w zakresie tresci (48% z angielskiego, 28% z miemieckiego) wskazije, ze zdajgcy majq problem
z komunikatywnym przekozaniem odpowiedzi i ich rozwinigciem. Nieco wyzsze wyniki uczniowie
wuzyskali za spdjnosé i logike tekstu, ale jakos¢ jezyka jest tym elementem wmiefginosci pisania,
kiéry wymaga zdecydowanie wigkszef uwagi w procesie kszialcenia jezykowego.

Poznan, 21 czerwea 2013 1.

Zofia Hryhorowicz
Dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnef w Poznaniu
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Komunikowanie wynikow egzaminu gimnazjalnego - tendencja rozwojowa
szkoly do roku 2013

W okresie od 2001 roku, po pierwszej ogolnopolskiej probie, Okrggowa Komisja
Egzaminacyjna w Poznaniu poszukuje coraz lepszego narzedzia komunikowania wynikdw
(punkty, procenty, staniny, wspdlczynnik tatwosci/trudnosci, wyniki standaryzowane, itp.).

W roku 2005/2006 pilotazowo wprowadziliSmy nowg jako§é komunikowania o pracy
szkdt tj. tendencie rozwojowq szkoly (szko6l w gminie, powiecie, wojewddztwie). Przed
rozpoczegciem roku szkolnego 2006/2007 zaproponowano szkolom program, ktéry dostepny
jest na stronach internetowych OKX 1 pozwala na bardzo szybkie okredlenie tendenciji
rozwojowej szkoly w perspektywie kilku lat. Wyniki przedstawione przez OKE
poszezegblmych szkd! sy odnoszone do $redniego wyniku wojewddztwa w danym roku
szkolnym,

CO TO JEST "TENDENCJA ROZWOJOWA SZKOLY™?

Metoda analizy tendencji rozwojowej szkoly umozliwia interpretowanie wynikdw
egzaminacyjnych w odniesieniu do wynikow populacji na przestrzeni lat 2002 - 2013 np.
wyniki egzaminacyjne szkoly z terenu wojewddztwa zachodniopomorskiego odniesione sg do
wynikéw egzaminacyjnych wojewddztwa zachodniopomorskiego. Na podstawie analizy
tendencji rozwojowej mozna wnioskowaé o wzrodcie, spadku lub braku postepu w zakresie
osiggni¢é szkoly, a tym samym nie dopuszeza¢ do uproszczone] oceny pracy szkoly w
oparciu o §redni wynik punktowy z jednego roku.

Zobiektywizowane w ten sposdb $rednic wyniki punktowe szkoly z kolejnych lat
umieszezono na jednym wykresie. Powstala na ich podstawie linia trendu okresla tendencje
rozwojowg szkoly.

Interpretacje tendencji rozwojowej dla konkretnej szkoly nalezy rozpoczgé od ustalenia
czy jej wyniki standaryzowane w kolejnych latach przybierajg wartodci ujemne, co wskazuje
na nizsze osiggniecia niz wyniki wojewddziwa tub dodatnie, czyli wyzsze niz $rednia
wojewOdzka. W dalszej kolejnosci mozna zwrécié uwage, czy wartoci wynikéw
standaryzowanych sg wzglednie stale, czy tez r6Znig sig istotnie na przestrzeni lat np. spadaja,
by w nastepnym roku wzrasta¢ i ponownie spadaé. Nastepnie analizujemy lini¢ trendu, jej
nachylenie oraz kierunek. Oczywiscie najbardziej pozadana i modelowy jest taka sytuacja,
gdy wyniki standaryzowane przybierajg coraz wyzsze wartodei dodatnie, nie obserwuje sie w
nich gwaltownych zmian oraz linia trendu jest rosngca.

Szkoly zaréwno o niskich wynikach, jak i wysokich mogg potwierdzié¢ {g metods swoje
sukcesy edukacyjne oraz monitorowaé organizaci¢ oraz skuteczno$é pracy dydaktycznej.
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Wspolczynnik latwosci zadan ez, Humanistyczna

historia i wiedza o spoleczenstwie.

Wspblezynnik latwosei zadan - arlusze GH-H1-132
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Wspotczynnik tatwosci zadan cz. humanistyczna

jezyk polski

Wspolezynnik latwoscei zadan - arkusze GH-P1-132
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przadmioty prayrodnicze

Wspotczynnik fatwosci zadani cz. matematyczno-przyrodnicza

matematyka

Wspotezynnik latwosci zadan - arkusze GM-M1-132
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